

GAZETA ARADULUI

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Abonamentul pe un an Lei 200, pe jumătate
de an Lei 100, pe trei luni Lei 60.

6 pagini 6

Redacția și administrația:
Bulev. Reg. Maria No. 21.

Chestiunea desarmării.

Propunerea președintelui Americii, referitor la desarmare, este fără îndoială un postulat din cele mai înalte deoarece, acea propunere are la bază dorința completei suprimări a neînțelegerilor și certurilor dintre popoare cum și deia întornării pe pământ a unei păci generale și care să nu mai poată fi turburată cu ușurință așa cum s'a întâmplat până acum.

Punctul de vedere umanitar și înălțător al președintelui Americii a fost din această cauză împărțit, cu deosebită convingere, de Anglia care după atâtea sânge vărsat și după atâtea sacrificii făcute înțelege că a venit momentul de reculegere și de odihnă ce va trebui să fie consacrată luptei pentru asigurarea progresului și civilizației.

Celelalte națiuni, la rândul lor se vor grăbi de sigur să recunoască noblețea de gândire ascunsă în propunerea dlui Harding, și aceasta pentru motivul că nu credem să existe nici o națiune care să iubească sângele pentru sânge și războiul pentru a face război.

Chestiunea esențială însă este dacă această aprobare a tuturor popoarelor cu privire la propunerile relativ la desarmare este și trebuie să fie numai o aprobare teoretică sau dacă este imperioasă ca să rezultă și o traducere în fapt.

Din punct de vedere teoretic nu mai încapem îndoială că națiunile împărțesc din suflet propunerea împăciuitoare, din punct de vedere al practicei însă, ori cât de mari ar fi părerile de rău că trebuie discutate până și propunerile ce se fac în vederea stabilirii unei păci universale, să nu vină să se admită că ideea dlui Harding, admisă în teorie, în întregime, nu ar putea să fie realizată decât cînd și cînd, în cazul cel mai bun, omenirea ar fi găsit o soluție pentru majoritatea conflictelor din secolul ei.

Despre o traducere în fapt însă imediată credem că nu poate să fie vorba deoarece în situația în care ne găsim astăzi, cu nervii, cu sensibilitatea și cu nevoile contemporane, și mai ales cu respectul ce există pentru bună credință și pentru cuvântul dat, suntem siguri că desarmarea ar fi o mare greșală și că ea ar da puțință popoarelor interesate și neîncredere se atace pe furie pe celelalte popoare ce ar fi crezut adânc și complet în necesitatea desarmării.

Dar cum în sprijinul unei idei noi vin totdeauna cu folos experiențe ce au fost făcute, e bine să ne aducem aminte că nu de mult, abia cu doi ani de zile în urmă, a pornit tot din America și tot din partea unuia din cei mai de seamă reprezentanți ai ei, o altă idee prea largă și prea umanitară pentru a nu fi puțin confuză și care, trecând prin mintea oamenilor a eșit desfigurată, dând în urmă nașterea care fusese clădită pe bază de dreptate la un potop de nedreptăți.

Atuncea când Germania era învinsă și când în fața judecătorului suprem care era lumea întreagă, începuse procesul de sângeroasă amintire al războiului; atuncea când, conform spiritului echității, crima trebuia să fie pedepsită, iar cinstea să-și primească recompensa fostul președinte al Americii, gânditorul și bătrânul Wilson, a ridicat vocea-i autorizată, în consiliul suprem, cerând pentru învinși ca și pentru învingători, pentru călăi ca și pentru victime, aceleași măsuri și aproape aceleași înlesniri.

Europa a ascultat cu atențiune glasul lui Wilson după cum ascultă acum pe acela al președintelui Harding. Atunci ca și acum omenirea a recunoscut că la baza propunerilor ce se făcea era mult umanitarism cum și un ideal înalt de înfrățire a popoarelor.

Aceasta nu a împedecat însă ca propunerile dlui Wilson să fie aspru combătute și să se arate câtă confuzie era la baza unei concepții ce, laudabilă din punct de vedere teoretic, nu putea să-și găsească, din cauza împrejurărilor o imediată aprobare.

Rezultatul s'a văzut: au rămas nemulțumiți și învinși și învingătorii și astăzi, după atâtea vreme ființează încă multe din conflictele cărora concepția wilsoniană nu a putut să le găsească o soluție.

Aceiași soartă e menită să o aibă și propunerea dlui Harding, nobilă și umanitară în esență, dar neaplicabilă în actualele împrejurări și cine știe pentru câtă vreme.

Intru cât însă situația geografică a națiunilor nu este aceeași se poate ușor înțelege pentru ce aceia ce poate se entuziasmeze pe englezi, nu convine Franței și de sigur nu poate conveni nici României.

Odată dus la bun sfârșit conflictul între Anglia și Irlanda, Imperiul Britanic poate să considere pe deplin asigurată calea dezvoltării lui.

Nici odată însă Franța față de Ger-

mania ca și România față de ruși, de unguri și de bulgari, nu va putea să spună același lucru, deoarece o desarmare, primită cu entuziasm de țara noastră, nu ar fi decât un nou prilej de iredente și de aspirațiuni ridicole pentru ambiția și anarhia sovietică.

Națiunile cu disciplină și control și cu un ideal național de atins pot ori când se dezarmaze.

Cine garantează însă că sfaturile și utopiile americane ar putea să facă să se ajungă la desarmarea cerută, în vârtejul de patimi, de violențe și de interese, cari sunt astăzi sovietele rusești.

Chestiunea are să fie discutată, ea va fi discutată chiar foarte multă vreme; nici odată ea nu va dispărea din mintea omenirii din punct de vedere principial și teoretic. Națiunile vor și să aștepte însă și să pregătească, pe deasupra teoriei, momentul punerii în practică.

Constatările din Timișoara.

Am arătat în numărul de ieri că membri unei comisii de examinare a școalelor ungurești, susținute de stat, au descoperit cu o surprindere, asupra căreia nu s'a putut aluneca faptul, că într-una din acele școli s-au găsit elevi, cari să afirme că Timișoara, aparține și astăzi ungarilor și că portretele suveranilor reprezentau pentru dânșii niște simple persoane particulare.

După doi ani și mai bine dela stabilirea pe baze de eternitate a României întregite, se mai găsesc încă unguri, elevi de școală, cari să nu știe cui aparține Timișoara, și să spuie că nu cunosc portretele suveranilor noilor patrii.

Lucrul este fără îndoială rușinos, el însă nu poate fi numai atâtea întrucât, în împrejurările de azi, în asemenea fapte și constatări nu se poate vedea numai ceva întâmplător, ci o nedemnă punere la cale în care în primul rând e implicat personalul corpului didactic.

Acel corp didactic maghiar nu a putut să-și facă datoria și nu a putut să fie la înălțimea culturală și morală cerută dacă elevii lui nu știu încă nici granițele noii patrii și dacă ei nu cunosc nici măcar pe Suverani.

O anchetă știm că s'a deschis. Ea va trebui făcută însă cu toată seriozitatea și cu toată asprimea, deoarece este mai mult ca sigur, că asemenea lucruri trebuiesc să se petreacă și în alte foarte multe școli.

Statul român respectă în modul cel mai larg libertatea religioasă ca și libertatea culturii, ca și toate celelalte libertăți pe cari le-a recunoscut minorităților.

Statul român nu poate să lase să treacă nimeni peste drepturile sale deoarece orice trecere de acest fel echivalează cu un atentat.

Profesorii maghiari vinovați vor trebui să-și primească pedeapsa, pentru că orice profesor care a jurat pe cruce credință Statului, trebuie să fie cinstit, loial și hotărât să-și facă datoria și să-și îndeplinească în mod strict atribuțiunile.

Legea pentru avocați.

Camera a votat legea prin care se dă drept avocaților din vechiul regat să pledeze în teritoriile alipite.

Prin aceasta se pune capăt discuțiilor contradictorii ce au avut loc până acum cum și tuturor obiecțiilor ce s'au ridicat din partea acelor din teritoriile alipite și care tindeau a considera drept o nedreptate ca membrii barourilor din vechiul regat să poată a pleda în chestiunile juridice de dincoace de munți.

Până în ultimul moment au putut să se găsească încă multe persoane cari să susțină, că o măsură în sensul celei de mai sus putea să dea naștere la neînțelegeri și nemulțumiri. Noua lege ia însă ori și cui facultatea de a rămâne la vechile convingeri, întru cât parlamentul națiunii, în care se găesc și foarte mulți oameni de drept, a judecat chestia în ansamblul ei și ținând seamă de ori ce urmări și rezultate.

Una din considerațiunile ce determinau pe unele persoane din teritoriile alipite, să ceară ca avocații din vechiul regat să depue un examen, mai înainte de a avea dreptul să pledeze era aceea că în vechiul regat nu se cunosc legile de peste munți.

Acest argument însă nu a fost luat nici un moment în considerație de parlament, și aceasta de sigur pentru două motive.

Întâi pentru că știința dreptului în vechiul regat se găsește într'un stadiu înaintat de dezvoltare, vechiul regat având facultăți perfect organizate și jurisconșulți cu reputație europeană și al doilea pentru că există o dorință generală revizuire și unificare, ceea ce va duce, ori cât ar fi chestie de timp, la un punct de vedere comun în domeniul juridic.

Problema, astfel cum a fost rezolvată de parlament, a produs o impresiune excelentă atât în rândurile avocaților din vechiul regat cât și în opinia publică și ne place să credem și în rândurile membrilor barourilor din teritoriile alipite.

La podgorii.

Cine a stat în Arad mai multe zile și nu a cercetat podgoriile, este ca băiatul, care privește prăjiturile prin galantarul cofetăriei, fără să le guste. Comune situate între dealuri romantice, presărate cu vii, case încunjurate de grădini fermecătoare, fiecare o vilă aparte, locuitori chipeși, cu fețele vioaie și privirile deschise, ca toți oamenii iubitori de nectarul lui Bachus și vinuri pe cari orășenii le comandă pe un ton mândru în cafenele, mai ales în fața străinilor:

— Alb de Măderat . . .

— Roșu de Miniș, — aceasta este pe scurt descrierea podgoriilor.

Vinurile formează sufletul acestui ținut plin de viață și sunt renumite până departe peste frontierele țării, deși până ajung acolo, trec prin mai multe botezuri. Dar vinul ce-l beai în privnița proprietarului, este curat, ca inima fetiței, care îl servește și înșelător, ca zimbetul acelei fetițe cu ochi de diavol și obraji roșii.

Ai putea umple volume întregi cu adunarea snoavelor și petrecaniilor de pe acolo, când lăutarii cântau de pe butoaie, iar oaspeții dansau romana pe . . . patru picioare. Sau de ospitalitatea proverbială a băștinașilor, cari sunt în stare, să rupă roțile trăsorei, ori să te încuie în casă, numai să nu pleci, până nu te lasă ei.

Mai deună-zi, a fost dusă în podgorii o misie interaliată la „vânătoare de porci“. Căci în pădurile de acolo sunt și de aceștia. Gazda oaspeților a fost secretarul comunei, om cunos-

Știri din streinătate.

Paris. — Prințul Hiro-Hito, moștenitorul tronului Japoniei a plecat din Paris la Toulon și s'a imbarcat pe chirasatul Katori cu destinația pentru Italia.

Marsilia. — Într'o fabrică de salam, s'a găsit cadavru proprietarului și al contabilului fabricii în sala de mâncare. S'a constatat în urmă că ambii au murit asfixiați de gazul de iluminat.

Belgrad. — Prințul regent Alexandru a trimis diui Briand, președintele republicii franceze, o depeșă prin care-i mulțumește cordial de felicitările pe cari președintele i le-a adresat, cu ocazia neisbutitului atentat dela Belgrad.

Pe de altă parte, primul ministru Pașici a adresat o telegramă de simpatie pentru Franța.

Budapesta. — Prințul de Windischgraetz, în Adunarea Națională, a spus că a auzit din Cartierul General german, că agenții contelui Károlyi, în timpul războiului se duseseră în Elveția, ca să caute să se pună în contact cu guvernul francez și cu socialiștii francezi.

Bruxelles. — O groaznică deraiare s'a produs la Mons, atrenului Amsterdam-Paris. S'a constatat că nenorocirea aceasta a fost cauzată de mâini criminale bolșevice. Sunt multe victime omenești.

Helsingfors. — După unele știri venite din Moscova, dar cari n'au fost încă controlate, Trotzky a fost arestat și închis în temniță.

Se știe că se semnalaseră divergențe de păreri între Lenin și Trotzky, relativ la aplicarea totală a regimului comunist.

Londra. — Primăria din Londra a primit în chip solemn pe Regele Belgiei, cu ceremonialul și cu discursurile de rigoare.

Berlin. — Lucrătorii serviciilor publice din Berlin, prin simpatie cu lucrătorii dela uzine, s'au hotărât să se pună în grevă, este teama chiar de o grevă generală.

Nu toți nebunii sunt la balamuc!

Belgrad. — Parlamentul a admis să se facă cercetare și să se suprimă imunitatea parlamentară a trei deputați, comuniști, cari au luat parte la complotul contra Prințului Regent.

Metz. — În pădurea Crepy, la 10 kilometri de oraș, au făcut explozie niște munițiuni germane. Din cauza exploziei, pădurea a luat foc. S'a început un serviciu de a opri incendiul, care are proporțiuni mari.

Calcuta. — Negocierile între Anglia și Afganistan, pe baze pacifice și economice, sunt pe

cale de a se sfârși. Toate discuțiile au dat rezultate satisfăcătoare pentru ambele țări.

Londra. — Dela începutul grevei minerilor adevă în interval de două luni, Anglia a importat 1.260.000 tone de cărbuni.

New-York. — Președintele Harding a semnat rezoluția de pace, între Statele-Unite și Germania precum și cu Austria.

Londra. — Regele Angliei a conferit gelui Belgiei, cu ocazia vizitei pe care a făcut în Anglia, titlul de mareșal în armata engleză.

Viena. — Congresul internațional pentru libertatea femeilor s'a deschis săptămâna trecută sub președenția dnei Jane Adams.

Casablanca. — Dumineca trecută trei de întemnițați s'au revoltat, au rănit doi gardieni și au fugit. Doi întemnițați au fost omorâți în timpul luptei. Urmăriți de soldați, au ucis unsprezece din ei, zece au fost prinși, restul au fugit.

Politica externă a republicii Angora

Yusuf Kemal bey, comisarul Afacerilor Externe din Angora, a făcut în Adunarea Națională următoarele declarațiuni, relative la politica externă:

Relațiile noastre cu aliata și națiunea noastră Afganistan sunt foarte bune; raporturile noastre cu guvernul din Moscova urmează o cale satisfăcătoare pe baza principiilor stabilite pe tratatul dela 16 Martie.

Ca să dăm o formă mai concretă relațiilor noastre cu republica Caucasului de sud, sperăm să putem să stabilim relații cât mai urgente cu guvernul persan. Adunarea Națională a refuzat acordurile semnate de Bekis Samy bey cu terile aliate, dat fiind că acordurile acestea corespundeau aspirațiilor noastre naționale.

Incredințați că Franța dorește să facă înceteze starea de război cu Turcia, noi am cut guvernului francez unele propuneri. La acestea n'am primit încă răspuns.

Am aflat cu plăcere că majoritatea datilor francezi s'au retras din Zonguidja într'o ultimă conversație cu personalități militare franceze, am căutat se punem capăt stării de război dintre Turcia și Franța.

Așteptăm cu nerăbdare ca Italia să se dea de vorbă și să-și retragă trupele de pe teritoriile noastre.

„Politica noastră externă este în a menține independența noastră, în frontierele noastre și a ne dezvolta singuri, fără intervenția străinilor. Noi voim să progresăm și pe terenul culturii

cut de petrecere și originalitate, care le-a servit, contrar dietei, îndată după masă vin roșu. Și paharele se goleau cu nemiluita. Se înțelege, că din vânătoare nu s'ales nimica. Colonelul francez asemeia sticlele cu granatele germane, capturate la Verdun, căpitanul american discuta cu locotenentul italian teoria învățării pământului, pe experiențe proprii, iar englezul cugeta cu privirele și gândurile aiurea la țara lui plină cu negură și fabrici.

Ca programul făcut să nu devie iluzoriu, organizatorii au terminat prin al lega un purcel de un par, ca să fie înpușcat la țintă. Premiul s'a fixat după dorința francezului în zece sticle „osu de Miniș“, pe care l'a câștigat cel mai tânăr dintre ei, un irlandez îmbrăcat în „fustă“, spre mirarea podgorencilor.

Într'o zi am plecat în societatea unui prieten, cunoscut de pe plaiurile Basarabiei, la o vie dintre dealurile podgoriei, unde am fost amândoi invitați cu clauzula, că refuzul va fi socotit ca vătămare nereparabilă. Basarabeanul meu era un băiat zdravăn și modest, care nu era mândru de cât pe cele două trese dela umăr, câștigate în armată, — pe care soartea și ordinele mai înalte l'au adus de curând în acest oraș. Se interesa de toate și iubea în mod sincer pe . . . transilvăneni.

Cum am cercetat pentru întâia- dată podgoriile, așteptam curioși halta la care trebuia să ne oprim, deși tramvaiul electric ne ducea prin ținuturi variate. La început comune mari regulate, încunjurate de holde roditoare, cu locuitori neaoși, îmbrăcați în port românesc, apoi deodată ne-am trezit între dealuri, pe cari se perindau pădurile sălbatică cu viile lucrate după

economia cea mai rațională.

La colna, încunjurată de un parc drăgășos societatea era în toul petrecerei. Gazda mi-a primit cu pocnete de sticle sparte de masă după câte-va minute paharele se umpleau înaintea noastră.

După masă, cam pe timpul când prietenul meu Radu, voia tocmai să-mi dovedească lozele de vie au cele mai frumoase flori de lume, au sosit și țiganii.

Cei mai bătrâni dintre oaspeții nu s'au sosit delă masă. De altcum am azuzit, că poezia reanul la petrecere, nu se scoală, atâta timp cât simte, că mai este în stare să se ridice pe scaun. Cei mai tineri însă și conștețele, erau între noi și reprezentante ale sexului feminin, au primit tariful cu strigăte de bucurie. Dansul a început cam timid și nesigur, dar cu atât mai mult foc la urmă.

Radu dansa bine, vinul par'că l'a înțepenit dela picioare și privirele ale dansatoarei drăguțe, ce avea, îi electrizau mișcărilor. Că s'a așezat după dans lângă mine, și-a scos gânditor vinul și a zis mai mult pentru sine:

— Ce ochi, negrii ca păcatul.

La a doua pauză:

— Dar trupul măi, îți e teamă să-l atingi să nu-ți pierzi mințile.

Iar către seară, după ce Radu a dansat toate dansurile cu aceeaș fetiță încântătoare m'a tras la o parte:

— l'ai văzut părul măi, par'că e sălbatic în aur.

Nu mai încăpea îndoiială. Inima lui Radu neatinsă până atunci de otrava iubirei, a scânteit. Ce nu-ți face vinul din podgorii

TELEGRAME.

Şefii opoziţiei la Suveran.

Bucureşti. — M. S. Regele Ferdinand a stăruit Luni în audienţă pe şefii opoziţiei parlamentare, cari au prezentat Suveranului un memorandum, în care cer demisia dlui Argetoianu, ministru de interne. M. S. Regele a arătat şefilor opoziţiei, că nu era în situaţie să dea decât seara spunsul aşteptat de opoziţia parlamentară.

Şefii opoziţiei până în prezent nu au primit din partea Suveranului nici un răspuns.

Fuziunea partidelor ţărăniiste.

Bucureşti. — Partidul ţărănist din vechiul război a ţinut Luni o şedinţă sub preşedinţia dlui Mihalache.

S'a discutat chestiunea fuziunii ţărăniştilor care sub şefia dlui Mihalache, cu ţărăniştii din Basarabia, de sub conducerea dlui Constantin Stere.

După cuvântările dlor Mihalache şi Stere, ţărăniştii au proclamat fuziunea celor două partide, sub şefia dlui Mihalache.

D. Stere şi-a exprimat satisfacţia de a vedea cele două partide, unite sub o singură comandă, după divergenţele de program, au fost de desăvârşire înlăturate.

După d. Stere, au mai vorbit dnii Mihalache şi Halipa.

Dela Consiliul de ministri.

Bucureşti. — Luni noaptea a avut loc un important consiliu de ministri, care s'a ocupat în primul rând cu cererile formulate de reprezentanţii minorităţilor din Ardeal, relativ la reducerea pentru această provincie a cotei de pământ.

Chestiunea lichidării reparaţiilor de război ale Ungariei.

Bucureşti. — D. Alexandru Lepădatu, şeful comisiei române de lichidare la Budapesta, s'a adresat în Capitală şi a comunicat dlui Take Ionescu, ministru de externe modalităţile indicate de guvernul maghiar, în vederea lichidării reparaţiilor de război ale Ungariei faţă de România.

D. Lepădatu se întoarce zilele apropiate, cu instrucţiuni noi la Budapesta.

Vicepreşedintele Ligei Naţiunilor la Bucureşti.

Bucureşti. — Luni d. a. a sosit în Capitală D. Dicnohn, vicepreşedintele Ligei Naţiunilor, împreună cu soţia şi fca sa.

D. Dicnohn, a fost primit în gară de reprezentantul ministerului de externe şi de personalul ambasadei engleze.

Raporturile comerciale anglo-ruse.

Londra. — Invitat de guvernul sovietelor pe useşti, guvernul britanic a trimis o comisie specială, pentruca aceasta să examineze porturile ruseşti din Marea Baltică şi să constate, dacă minele plutitoare din apele acestei mări, încău fost în adevăr pesete.

Cercurile comerciale londoneze cred, că rapoarturile comerciale ale Angliei cu Rusia, vor fi grân curând reluate.

Sprrijinirea industriei metalurgice.

Bucureşti. — Consiliul de ministri de ieri a dat următorul comunicat oficial, primit Luni, de la M. C. G. elen: „Trupele greceşti înaintază vertiginos către Kutahia. În cursul zilei de ieri au fost capturate trei divizii de infanterie turcească, 120 de tunuri grele, 1200 de maşini pentru aruncarea bombelor de gaze asfixiante şi peste 3000 de mitraliere.

Retragerea armatelor turceşti a degenerat în fugă formală.

La frontul sudic şi nord-vestic, se dau mari lupte de artilerie.

Toată flota engleză din Mediterană spre Constantinopol.

Situaţia Constantinopolului şi a împrejurimilor, inspiră îngrijorare. Ce se petrece acolo, nu putem şti precis, însă mişcările flotei engleze dela Malta şi destinaţia lor spre Orient, lasă să se întrevadă că situaţia este nesigură.

Bănuiala este că interesele engleze în Orient, cer ca puterea navală să fie prezentă acolo, unde nevoia o cere.

O telegramă din Malta, anunţă că întreaga flotă de război engleză, a plecat spre Constantinopol.

Nu au rămas la Malta decât cinci vase din escadra a treia.

Toate vasele-transporturi, -duc mari cantităţi de muniţiuni.

Ce o fi?

„Libertatea“ conştiinţii în Rusia.

Tribunalul revoluţionar din Moscova a început un proces mare, contra unui însemnat număr de preoţi, aparţinând la diverse religii.

Printre ei sunt mulţi preoţi creştini şi mulţi rabini evrei.

Se semnaleză noi progromuri la Gomel, la Vitebsk şi la Şatsk unde cartierele ovreieşti au fost devastate.

Sunt peste 200 de victime.

Nu zău, să trăieşti bine sub regimul bolşevic.

Prospect.

Şcoala profesională de fete a Societăţii Doamnelor Române din Arad.

Str. I. C. Brătianu 9.

Inscrierile se fac dela 1-8 Septembrie.

Cursurile anul acesta se vor deschide la 10 Septembrie 1921.

Şcoala va avea anul acesta următoarele clase: cl. I, cl. II, cl. III, cl. V şi cl. VI. Elevele urmează studii regulate din L. Română, L. Franceză, Religie, Istorie, Geografie, Aritmetică, Comerciale, Ist. Naturală, Higienă, Educaţie, Gimnastică (cu maestră specialistă adusă anul acesta), Caligrafie şi Desen.

Lucrul de mână în toată după amiaza. — Pentru lucrul de mână elevele se pot specializa în rufărie (albituri) sau croitorie (haine) sau ţesătorie. Şcoala având ateliere cu maeştre specialiste de fiecare atelier.

Elevele care doresc pot lua lecţii de piano şi oare în plus de cele obligatorii de franceza cu guvernante institutului adusă anul acesta care este franceză.

Pentru internat condiţiunile de plată sunt: Taxa de înscriere 50 (cincizeci lei) iar taxa de internat 1800 lei plătibile în două rate anticipate. Elevele externe plătesc 50 lei înscrierea şi 50 lei didactru lunar.

Afară de aceasta elevele interne trebuie să aducă următoarele alimente 6 kgr. săpun de rufe, 100 kgr. cartofi, 40 kgr. făină albă, 80 kgr. făină de pită, 14 kgr. unsoare, 100 ouă, 10 kgr. zahăr şi 5 kgr. linte.

Albiturile necesare unei eleve interne sunt: 6 cămăşi de zi, 6 perechi pantaloni, 6 cămăşi de noapte, 6 perechi ciorapi, 6 ştergare, 12 batiste, 3 cearşafuri de plapomă, 3 cearşafuri de pat, 6 feţe de perină, 2 acoperitori de pat albe curate, 1 faţă de masă cu 3 servete albe, 3 cărpe de bucătărie, 3 cărpe de praf, 2 şorturi albe cu mâneci, 1 şorţ colorat de gospodărie şi 1 şorţ negru cu mâneci, 1 pereche pantofi, 2 perechi ghete negre, palton şi jachetă neagră, pălărie de iarnă şi de vară după forma şcolii negre, rochie de uniformă neagră forma matroză, 1 saltea, 1 plapomă, 2 perne, perie de cap, perie de haine, 1 perie de ghete, 1 perie de dinţi şi praf, peptene rar şi des, săpun, cremă de ghete.

Toate hainele şi albiturile înscrise cu numele întreg.

CINEMATOGRAFE.

Suflete tulburate dramă în 4 acte în „Apollo“ în 18, 19 şi 20 Iulie. O piesă de o concepţie romantică modernă. Fiul prinţului de Gondien ia de soţie pe o teatralistă crescută de dânsul contra voinţei prinţului. Fură, fuge cu aleasa lui şi sunt priviţi până în banii. Acum soţia îl părăseşte, iar Carlos fiul prinţului decade cu totul, în disperarea lui se duce la soţia sa să-l ierte şi fură de nou, acum pe nevastă-sa. Demonul lui Carlos pregăteşte noi suferinţi Mormont încearcă să înşele pe tatăl prinţului, acum orb, care în credinţa că fiul său a sosit, îl ierta şi-i testează toată averea. Aventuri noi, până în fine mişei, cauza nefericirilor lui Carlos şi a soţiei lui sunt descoperiţi, prinşi, iar prinţul împacat cu tată şi soţie îşi începe în fine viaţa pe deplin fericită. Piesa are scene emoţionate până la lacrimi.

Izvorul aurului dramă în 4 acte în Urania în 18, 19 şi 20 Iulie. Că unde poate duce pe om un pas greşit, patima îmbogăţirii cu orice preţ adăugată cu patima după femeile la ordinea zilei, ne dovedeşte în mod strălucit piesa aceasta. Un om bogat dă de un izvor, despre care crede că are efect vindecător. Vărul, care-i cunoaşte patima zice, că da. Se ridică palat în locul izvorului, se descoperă şarlataneria; scandal ceretări, ucideri şi închisoare. Ruină morală, materială. Aceste se părăndeză, în cât noroc că scapă copila nevinovată. Pătimaşul şi păcătosul tată respins de ai săi omoare prin sinucidere.

Red. responsabil: Laurenţiu Luca.

Teatrul APOLLO.

In 19 şi 20 Marţi, Miercuri

Atracţie Italiană

Suflete tulburate

Dramă socială în 4 acte.

Teatrul URANIA.

In 19 şi 20 Marţi, Miercuri

Izvorul de aur

Dramă în 4 acte.

„Aradul“ Cooperativa Federală

Convocare.

Vă fac cunoscut că sunteţi convocaţi în ziua de Vineri 9/22 Iulie 1921, ora 11. dimineaţa în localul Federalei din str. Luther, No. 1. având a discuta următoarele:

- 1) Comandarea de mărfuri la Centrala Cooperativelor Săteşti.
- 2) Vânzarea cerealelor din judeţul nostru prin Centrala Cooperativelor.
- 3) Alte chestiuni referitoare la începerea operaţiilor Federalei.

Veţi arată negreşit

Câţi membri au Cooperativa D-voastră?
Ce capital a subscris în total?
Ce capital a vărsat?
Şi ce cantitate de grâu în vagoane credeţi că au locuitorii de vânzare?

La aceasta şedinţă sunt rugaţi a participa toti membrii Consiliului, Cenzorii şi Prezenţii respective alt reprezentant al Cooperativei.

Arad, la 18 Iulie 1921.

George Popoviciu

v. presedinte.

Dr. Victor Hotăran

presedinte.

Antistia comunală a circumscripţiei I. Secţia militară.

No. 13283—1921.

Publicaţiune.

Conform ordinului Oficiului Naţional I. O. V. No. 3860/1921 se aduce la cunoştinţă tuturor invalizilor de război, că în viitor nu trebuie să anexeze la cererile lor biletul de clasare. Este deajuns să arate numărul şi seria biletului şi data când a fost clasat.

Arad, la 15 Iulie 1921.

Pocioian, m. p.
şeful circ. I.

Magazinul de cărbuni KNEFFEL

Oferă cu prețuri foarte reduse cărbuni de lemn pentru călcat haine, cărbuni de retortă în saci de hârtie, cărbuni și cox pentru fauri, ciment prima și a doua calitate, var pentru construcții și în bucăți, șindile cu nod și găurite, lemne de foc tăiate, cărbuni pentru fabrici și mașini de treerat, în poziții de vagoane sau în detaliu. Transport la domiciliu.

Gheorghe Puttre ospătărie și hotel :

Arad, Calea Rădnei No. 2.

In față cu gara trenului electric.

◆ Culină de primul rang. :: In orice timp bere proaspătă, camere de hotel curate, vinuri excelente. ◆

Antistia comunală a circumscripției I. Secția militară.

No. 14280—1921.

Publicațiune.

Conform ordinului Ministerului de Războiu No. 6998/1921 să invite toți invalizii de război cari au pierdut biletul de reformat să se prezinte mai târziu până la 19 Iulie a. c. în orele oficiale (9—12) la Secția Militară.

Arad, la 14 Iulie 1921.

Pocioian, m. p.
șeful circ. I.

Fete și femei anemice

intrebuințează cu cel mai bun rezultat

Vin de China Umberto

în sticlă de jumătate de litru
Leț 12. De vânzare numai în

Farmacia HAJÓS

Arad, în față cu prefectura județului.

Mobile ieftine 20% reducere. Depozitul de mobile

„VICTORIA”, Mircea & Consortes,
Strada Horla No 1 lângă Cămineaua Dacia.

Dormitoare, sufragerii, aranjamente de bucătărie, birou etc., dela cele mai luxoase, până la cele mai simple.

☛ **Profitați de ocaziune!**

13,685—921.

Licitațiune minuendă.

Consiliul orașului Arad publică concurs pentru asigurarea alimentării și spălăturii rufelor celor plasați în casa pentru săraci orășenească pentru timpul dela 1 August 1921 până la 31 Iulie 1922, condițiunile de concurs se pot ști în biroul consilierului cultural (primăria et. I., ușa 101). Concursurile adresate consiliului orașului Arad se vor înainta registraturii orășenești incluse până la orele 12, 27 Iulie a. c.

Dela consiliul comunal al orașului cu drept de municipiu.

Arad, la 16 Iulie 1921.

Consiliul orășenesc.

Succesorii lui Em. Varga

Bobojcsó și soția lui Szabó

„Sfanta Margareta” prima și cea mai mare antreprisă de înmormântări în Arad, Bul. Regina Maria 13. (Palatul Minorităților).
Lângă intrarea în biserică.

Efectuește înmormântări dela cele mai simple până la cele mai pompoase. Exhumări și transporturi de cadavre în toate părțile țării, cu promptitudine. :: Telefon noaptea: 13, serviciu de noapte: Strada Kazincezy Nr. 3. Telefon 738.

Maximilian König Birou de transporturi în toate țările :: ARAD.

Agencie vamală, concesionată de Ministerul de finanțe, în Arad și Curtici. Efectuește operațiuni de vămire a vagoanelor colective în decurs de 48 ore. Transporturi de bagaje și mărfuri cu bucata pe lângă garanță deplină. Reprezentanța Societății Generale de Asigurare s. p. a. din Francfort.

Primăria orașului cu drept de municipiu Arad.

No. 4501/1921. pm.

Publicațiune de concurs.

Devenind necesară completarea unor posturi dintre posturile organizate prin noul regulament de organizare al orașului, având în vedere starea materială a orașului și asigurarea bunului mers al administrației publice, se escrie concurs pentru îndeplinirea posturilor mai jos specificate cu valabilitate definitivă:

I. La serviciul primăriei

pentru posturile de:

1. Subnotar cl. II, încadrat în cl. de sal. IX. gr. 3.
2. Practicant adm., încadrat în cl. de sal. XI. gr. 3.

3. Funcționar auxiliar, încadrat în cl. de sal. XI. gr. 3.

II. La serviciul administrativ

pentru posturile de:

5. Primnotar, încadrat în cl. de sal. VII. gr. 3
6. Evidențiar, încadrat în cl. de sal. X. gr. 3.

III. La serviciul economic

pentru posturile de:

7. Subnotar cl. I, încadrat în cl. de sal. VIII. gr. 3.
8. Subnotar cl. II, încadrat în cl. de sal. IX. gr. 3.
9. Practicant administrativ, încadrat în cl. de sal. IX. gr. 3.
10. Cancelist, încadrat în cl. de sal. X. gr. 3.

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad.

11. 2 (doi) funcționari auxiliari, încadrați în cl. de sal. XI. gr. 3.

IV. La serviciul cultural

pentru postul de:

12. Bibliotecar „Palatul Cultural” încadrat în cl. de sal. VIII. gr. 3.

V. La serviciul tehnic

pentru posturile de:

13. Priminginer, încadrat în cl. de sal. VIII. gr. 3.

14. Funcționar tehnic auxiliar, încadrat în cl. de sal. XI. gr. 3.

15. Inspector de curățenie publică, încadrat în cl. de sal. XI. gr. 3.

VI. La antistia comunală circ. I.

pentru posturile de:

16. Subșef de antistie, încadrat în cl. de sal. VIII. gr. 3.

17. Subnotar cl. II, încadrat în cl. de sal. IX. gr. 3.

18. Șef-comandant de pompieri încadrat în cl. de sal. IX. gr. 3.

19. 2 (doi) plutonieri pompieri salariați după normele tabelii E.

20. 2 (doi) pompieri conducători de cablu salariați după normele tabelii E.

21. 2 (doi) pompieri ajutoari de conducător de cablu sal. după normele tabelii E.

22. 20 (douazeci) pompieri salariați după normele tabelii E.

VII. La serviciul sedriei orfanale

pentru posturile de:

23. Președinte la sedria orfanală, încadrat în cl. de sal. VII. gr. 3.

24. Subnotar cl. II, încadrat în cl. de sal. IX. gr. 3.

25. 2 (doi) funcționari auxiliari încadrați în cl. de sal. X. gr. 3.

VIII. La serviciul contencios

pentru postul de:

26. Subnotar cl. I, încadrat în cl. de sal. VIII. gr. 3, unde pot recurge exclusiv numai candidații de avocat.

IX. Serviciul casieriei

pentru postul de:

27. Funcționar de casierie, încadrat în cl. de sal. X. gradația 3.

Invit pe toți aceia cari doresc a ocupa aceste posturi să-și înainteze petițiile însoțite de documentele prescise în art. I. din legea anului 1883 la oficiul primăriei orașului Arad inclusiv până în 21 Iulie a. c. Notez, că pentru buna reușită a concursului, autoritatea orașului la unele posturi abstea dela pregătirea prescisa în art. I. din legea anului 1883 dar cei cari posed aceste posturi gătiri vor fi preferați.

Concurenții cari nu stau în serviciul orașului, afară de documentele de pregătire sunt datori a certifica starea sanitară prin atestat medical oficial, precum și aceea că obligativitatea militară când și cum au satisfăcut.

Arad, la 4 Iulie 1921.

Dr. Ioan Robu, m. p.
primar.

Primăria orașului cu drept de municipiu Arad.

No 4513/1921. pm.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală, că conform ordinului Minist. internelor No. 1789/1921 pentru încurajarea contribuției de clădiri noi și pentru înlăturarea astfel a crizei de locuințe domnește mai ales în orașe, se pune în vedere celor interesați că construcțiile noi vor fi scutite în ce privește apartemențele pe cari vor fi scutiți proprietarii pentru trebuințele proprii, pe un termen de 5 ani, de orice cartuire prevăzută în regulamentul pentru locuințe.

Arad, la 6 Iulie 1921.

Dr. Ioan Robu, m. p.
primar.